

ВЕЧНО БУДЕТ ЛЕНИНСКОЕ СЕРДЦЕ КЛОКОТАТЬ У РЕВОЛЮЦИИ В ГРУДИ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗАЩАЛКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 18 (166).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 18 АПРЕЛЯ 1984 г.

ЦЕНА 1 коп.

22 апреля советский народ, все прогрессивное человечество будут отмечать 114-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, гениального мыслителя и революционера, вождя и учителя, создателя Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства.

Выражая свое безграничное уважение и любовь к Ленину, советские люди считают 22 апреля одним из самых дорогих и светлых праздников.

«История не знает человека, — сказал К. У. Черненко, — который столько сделал бы для счастья людей труда, для свободы и процветания нашей Родины, для освобождения угнетенных и эксплуатируемых во всем мире, сколько сделал великий Ленин».

Огромная заслуга В. И. Ленина состоит, прежде всего, в том, что он, обладая непревзойденным даром научного предвидения, всесторонне развив революционное учение Маркса и Энгельса, обогатил его принципиально новыми положениями, открыл новый этап в его развитии.

С именем Ленина, его делами, теоретическим наследием практически связаны все преобразования на земле.

Следуя заветам Ленина, советский народ под руководством партии в кратчайшие исторические сроки прошел путь, равный столетиям. Всемирно-историческим итогом деятельности КПСС и советского народа явилось построение в СССР развитого социалистического общества.

И сегодня, решая конкретные задачи внутренней и внешней политики, наша партия с особым вниманием обращается к ленинской науке о путях строительства нового общества.

Непрерывным условием успехов борьбы рабочего класса, всего народа всегда была и есть их высокая организованность и сознательность, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно.

Исходя из этой ленинской установки, наша партия, выдвигая комплексные программы экономического и социального развития страны на определенный период, считает своим долгом — постоянно сверять курс, решения, действия, прежде всего, с мыслями рабочего класса, с его громадным социальным и классовым чутьем, прислушиваясь к его мнению, оценкам событий, искать и находить в них ответы на самые острые, злободневные вопросы.

Поэтому главным методом достижения намеченных планов наша партия

всегда считает целенаправленную организаторскую и политическую работу среди трудящихся с целью повышения их политического сознания, творческой инициативы и социальной активности.

С новой силой обратились к этим вопросам февральский и апрельский (1984 г.) Пленумы ЦК КПСС. «Уметь вовремя увидеть и поддержать народную инициативу, причем, в самом широком смысле — от хозяйского, творческого отношения к делу на рабочем месте до активного участия в управлении государством, обществом, — в этом величайший, неисчерпаемый ресурс нашего прогресса», — подчеркнуто в речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко.

Решения Пленумов ЦК КПСС стали программой действий советских людей по дальнейшему развитию экономики, повышению эффективности производства, материального и культурного уровня жизни.

Есть о чем рапортовать Ленину в день его рождения и трудящимся г. Барнаула.

Во всех коллективах промышленных предприятий, организаций строительства, транспорта, торговли и быта идет напряженная работа по выполнению решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС. Прилив творчества у трудящихся города вызвало награждение Барнаула переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за успешное выполнение государственного плана экономического и социального развития в 1983 году.

Активно откликнулись барнаульцы на призыв декабрьского Пленума — добиться сверхпланового повышения производительности труда на 1 процент и дополнительного снижения себестоимости продукции на 0,5 процента.

Все трудовые коллективы включили эти показатели в социалистические обязательства. Их выполнение даст городу сверхплановой продукции на 23 миллиона рублей и позволит внести во всесоюзный фонд копилку 11 миллионов рублей сэкономленных средств.

За три месяца текущего года производительность города сверх плана реализовано продукции на 9 млн. рублей, плановое задание по росту производительности труда выполнено на 102 процента, по производству товаров народного потребления — на 102 процента, в том числе культурно-бытового назначения — на 104 процента. Строителями сдано 48

тысяч кв. метров жилья, что составило 123 процента к плану. Досрочно справились с выполнением плана предприятия торговли и общественного питания. Сверх плана продано товаров на 3,5 миллиона рублей.

Возглавляют социалистическое соревнование предприятия, знамена которых украшают ордена В. И. Ленина. Это заводы транспортного машиностроения и станкостроительный.

ИДЕИ ЛЕНИНА ЖИВУТ В СЕРДЦАХ МИЛЛИОНОВ

Заводу транспортного машиностроения имени В. И. Ленина, одному из первых в крае, доверено перестроить свою работу на новые условия экономического эксперимента.

И уже первые шаги эксперимента дали положительные результаты. Коллектив завода успешно справился с выполнением плановых заданий первого квартала по всем технико-экономическим показателям, причем, на 100 процентов по главному — договорным поставкам.

Коллектив станкостроительного завода имени 60-летия СССР славится высоким ритмом работы и высоким качеством выпускаемой продукции. За 10 последних лет он не получил ни одной рекламации. Планово осуществляется техническое перевооружение, совершенствуется организация труда. Свыше 70 процентов рабочих охвачены бригадными формами работы на единый наряд.

Хорошо трудятся и члены ленинской вахты коллектива аппаратуры — механического завода, производственных объединений Алтайского моторостроительного, «Сиббертома», «Кристалл», комбинатов железобетонных изделий № 2, городского молочного, фабрик мясной, зеркальной, совхоз «Барнаульский», «Спутник».

В городе 29 Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, 26 лауреатов Ленинской, Государственной премий, премий Ленинского комсомола.

Более 460 барнаульцев носят высокие почестные звания народных и заслуженных работников разных отраслей народного хозяйства. Свыше 230 тысяч ударников и борющихся за коммунистическое

отношение к труду, лауреатов премий знатных людей края. Более двухсот горожан награждены орденами Ленина.

В ходе социалистического соревнования за досрочные выполнения пятилетки, достойному ветру дня рождения В. И. Ленина повышается творческая активность, рождаются новые патристические почин, растут ряды передовиков и новаторов производства. Тысячи рабочих тру-

главляют комсомольско-молодежную бригаду отличников объединения «Барнауластрой». Ее бригада одна из лучших в городе, ежедневно выполняет сменные задания на 120—130 процентов, при высоком качестве работ. И в этом году в ее коллективе трудятся восемь вчерашних выпускников школ.

Отлично трудятся комсомолки Галина Зарубина — крутильщица объединения «Химволокно», Наталья Шелудько — швея объединения «Авангард», Наталья Кузнецова — прядильщица БМК, завершившие досрочно свои пятилетние задания.

Короткая рабочая биография у молодой представительницы многотысячного коллектива моторостроителей, слесаря Людмила Николаевна Костиной — всего 5 лет. Но с какой отдачей они пройдены! Высокое чувство долга, настойчивость, стремление пережить передовой опыт позволили ей стать подлинным мастером своего дела. 4 марта она избрана депутатом Верховного Совета СССР. Нет сомнения, что Людмила Костина оправдает это высокое доверие.

Многочисленные примеры самоотверженного труда барнаульцев еще раз убеждают в правильности ленинской мысли, что «коммунистическая организация общественного труда, к которой первым шагом является социализм, держится, и чем дальше, тем больше будет держаться на свободной и сознательной дисциплине самих трудящихся».

И вполне закономерно, что поистине всесоюзно одобрены полученные меры, принимаемые нашей партией в целях повышения трудовой, производственной, плановой, государственной дисциплины, по укреплению социалистической законности. Это способствует тому, что за сравнительно короткое время на многих участках хозяйственного строительства удалось поправить положение дел, поднять творческую активность людей.

Сократились потери рабочего времени, преждевременные уходы и опоздания на работу и на предприятия нашего города. Но сегодня не составляет секрета, что когда твердую линию партии по наведению должного порядка и организованности восприняли как кратковременную кампанию. Пока еще не в каждом трудовом коллективе создана установка, которая бы стала надежным заслоном плохой работе, всякого рода потерям, безответственности.

Не выполнили плановых

заданий первого квартала заводы электромеханического треста «Энергосельхозконструкция» и шпикатного кирпича. Девять предприятий не справились с планами по росту производительности труда.

Сейчас, когда идет напряженная борьба за успешное выполнение задания четвертого года пятилетки, первой заповедью каждого трудового коллектива, каждого труженика города и села должны стать слова великого Ленина: «Коммунизм начинается там, где появляется самоотверженная, преодолевающая тяжелый труд, забота рядовых — рабочих об увеличении производительности труда, об охране каждого грана хлеба, угля, железа и других продуктов...».

Замечательной традицией советских людей стало встречать день рождения В. И. Ленина коммунистическим субботником.

В Барнауле широкую поддержку получила инициатива коллективов локомотивного депо, моторостроительного производственного объединения, вагоностроительного завода, зеркальной и мебельной фабрик, троллейбусного депо — отметить день рождения В. И. Ленина ударным трудом, выгнать 21 апреля продукцию только отличного качества, использовать при этом экономичное сырье, материалы, топливо, энергию, добыть самую высокую производительность труда.

В «красной субботе» примут участие более 380 тысяч человек, в том числе 150 тысяч на рабочих местах, около 9 тысяч в цехах вышек. Предполагается выгнать продукции на 2 миллиона 380 тысяч рублей, отчислить в фонд пятилетки около 300 тысяч. На сэкономленных материалах выработать продукции на 186 тысяч рублей.

Верностью идеям великого Ленина пронизана и вся международная деятельность КПСС и Советского государства. Главный лозунг нашей партии был, есть и будет: мир, мирное сосуществование с социалистическим строем.

Это еще раз убедительно подтверждено в решениях последних съездов и Пленумов ЦК КПСС.

Острый, творческий ум Ленина, его непобедимая логика, глубина анализа и смелость выводов и действий, его неукротимая страсть, его величайшая человечность, простота и чуткость — все это было и будет для нас ориентиром в жизни, бесценной опорой и помощью в сегодняшних делах.

ЭКОЛОГИЯ. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Прину Викторовну Верещагину хорошо знают студенты БИОФ. Она является одним из создателей ботанического сада университета, его научным руководителем.

Многолетний опыт ученого-цветовода позволяет ей превратить в жизнь интереснейший план по созданию ботанического сада АГУ.

Прина Викторовна — автор многих статей, рекомендаций, книг. Такие книги, как «Цветы

в Сибири», «Размножение многолетников», «Зеленое чудо Алтая» известны широкому кругу читателей.

Дорогая Прина Викторовна, мы горячо поздравляем Вас с шестидесятилетием! Мы благодарны Вам за то, что Вы передаете нам свою энергию, энтузиазм, конкретно воплощаете в жизнь идеи и замыслы, неутомимо стремитесь к познанию, искренне любите Алтай, его природу.

Спасибо Вам за огромный благородный труд! Желаем Вам крепкого здоровья, неугасимого задора и плодотворной деятельности!

КОЛЛЕКТИВ БИОФ.

Слово «экология» ныне столь же популярно, как «окружающая среда», как «загрязнение» и т. п. Однако популярность экологии, к сожалению, мало способствует четкости ее положения в системе науки, однозначности толкования объекта и предмета ее изучения. Это вовсе не означает, что надо сидеть сложа руки. Стоит думать и работать, ибо ясно одно — без экологических принципов дальнейшее сосуществование человека и природы проблематично. Трудно не согласиться с Р. Риклемсом в том, что «если мы хотим достичь какого-то состояния с природой, то нам в большинстве случаев придется принимать ее условия...».

В наших последую-

щих выпусках мы познакомим читателей с экологическими проблемами, экологами, их решающими. А сегодня — несколько определенных наук.

Само слово «экология» состоит из двух греческих слов, что в переводе означает «дом» и «наука». По мнению Эрнста Геккеля (1866 год) «экология» — это наука, изучающая все сложные взаимосвязи в природе, рассматриваемые Дарвином как условие борьбы за существование.

«Экология» — наука не только естественная, она должна включать в себя и другие дисциплины, такие, как например, право, экономика, социология и т. д.

П. АГЕС.



На снимке: фотозвод А. Сбитева «В краю голубых гор».

ВЫПОЛНЯЯ РЕШЕНИЯ ПАРТИИ

В нашей стране образование школьников в области экологии и окружающей среды основывается на моральных принципах коммунистического общества. Весь процесс школьного обучения и воспитания направлен на формирование чувства гражданской ответственности на решение проблем окружающей среды, привития любви к природе, формирование культуры поведения по отношению к природе. Это подчеркнуто и в «Основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы», одобренных пленумом ЦК КПСС 10 апреля и Верховным Советом СССР 12 апреля 1984 года.

По выражению известного советского эколога академика С. С. Шварца «необходимо создать общую теорию взаимодействия общества и человека с природой и выработать практические меры. Сделать это возможно при экологизации всех областей науки, производства, искусства, морали и права. Сегодня нет такой науки, которая могла бы устраниваться от решения экологических проблем».

Экологическая культура и экологическое мышление — результат длительного воспитания. Именно поэтому природоохранные просветительские начинания с самого раннего возраста, в дошкольных учреждениях, во внешкольных детских организациях. Естественна и постановка задачи освоения современным учителем экологических принципов учебного процесса, нашедшая свое отражение в «Основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы». В этом важном документе отмечена необходимость не просто внимательного и

бережного отношения к природе, но целенаправленного, педагогически продуманного приобщения ребенка, учащихся к знанию законов природы, умению понимать ее мощь и красоту. И это не случайно. Опыт замечательных русских и советских педагогов, таких, как К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский показал, что путь к нравственному совершенствованию, духовному росту, улучшению здоровья человека и в начале его жизни лежит через общение с природой.

Как важно уметь провести беседу о загадках и тайнах родной природы, организовать экскурсию и туристический поход по родному краю! Всему этому мы должны научить будущих учителей, воспитателей. В этом мне видится один из ответов на требование названного документа «поднять качество подготовки учителей в университетах».

Вполне понятно, что просто так о родной природе не расскажешь, ее надо знать, надо хорошо ознакомиться с землей родного края. И, отвечая делом на требования партии, кафедра природопользования разработала учебный план специализации таким образом, что во время занятий и практик студенты-экологи смогут получить необходимые знания об Алтайском крае, его природных ресурсах и проблемах их охраны. Тем, кто будет вылетную связан с экологическими проблемами алтайской земли, легче будет работать на ниве просветения, на ниве педагогической, многотрудной, но прекрасной.

В. РЕВЯКИН,
д. г. и. профессор

СОХРАНИМ ЦВЕТУЩИЙ МИР!

Для поиска новых форм работы ДОП, координации их действий, передачи опыта в 1972 году состоялся первый Всесоюзный семинар охранных обществ. В этом году в начале февраля в г. Свердловске проходил пятый студенческий Всесоюзный семинар по охране природы.

Сохранение и воспроизводство природных ресурсов, защита и охрана растительности и животного мира в данный момент — один из актуальных проблем. Большая роль в их решении принадлежит молодежи, а следовательно и ДОП. Постановкой этих задач, разработкой путей их решения занимался Свердловский семинар. Работа его проходила по нескольким направлениям: секция пропаганды и агитации, операция «Ель», «Первоцвет», борьба с браконьерством, секция «Лекарственные травы», «Рекреатив», «Заповедники» и т. д. На семинаре были определены основные направления экологического воспитания в вузе.

ДОП, организованная на нашем факультете, также включалась в систему общественной деятельности дружин. И хотя она пока малочисленна, результаты уже налицо. Однако для выполнения широкой комплексной природоохранной работы недостаточно труда только группы энтузиастов. Необходимо, чтобы посылку помощи ДОП в охране природы оказал каждый студент, сотрудник АГУ. Действенную помощь в этом направлении мы ждем и от комитета ВЛКСМ.

А. ВАНЯЕВ,
студент 702 группы БиоФ.

ОПЕРАЦИЯ «РЫНОК»

Закончился еще один этап работы ДОП — операция «Рынок». В ней приняло участие 17 ребят — общественных охотников-инспекторов.

В ходе операции они постоянно поддерживали связь с работниками Крайохотуправления. Несмотря на нынешнюю суровую зиму, оперативные группы каждое воскресенье патрулировали на рынке ручной торговли. Цель рейдов — пресечение персональной продажи ценных пушных зверей. В итоге бойцами нашей дружины изъято и сдано государству 16 рыжих лис (одна чернобурья),

пять песцов, два соболя, пять норок, четыре белки (две из них живые), шесть колонок, две ондатры. Все это в общей сложности составило около 3500 рублей.

В работе ДОП активное участие принимали студенты В. Федюшин, П. Трусов, А. Волков, С. Бехтер, А. Пятков, С. Коростелев, Е. Восовдин, Е. Гарбышев, С. Чупахин, Е. Комлев, Д. Сожаев. Большую помощь нам оказывал слушатель подготовительного отделения Н. Крылов.

А. ЗУЙНОВ,
командир ДОП.

ОХРАНЯТЬ РАСТЕНИЯ — БЛАГОРОДНАЯ ЗАДАЧА

Растительный покров Земли является одним из важнейших компонентов природной среды. Растения суши и океанов фотосинтезируют почти весь кислород атмосферы, они служат пищей всем представителям царства животных, без их участия немислимо очищение рек, озер.

В лесах сосредоточены особенно ценные лекарственные растения, лес является средой жизни и большинства животных.

Частью мероприятий по охране растительного покрова является защита уникальных уголков дикой природы, а также охрана редких и исчезающих видов растений. Для этой цели у нас в стране существует около 150 заповедников и многочисленных заказников.

Но для того, чтобы знать, где и что охранять, мы должны достаточно ясно представлять географию геологического материала. В решении названной задачи ботанические музеи или гербарии в наши дни приобретают новое значение. Именно в них с течением времени будет скапливаться информация о географическом размещении ценных и редких видов. Такие на-

учные подразделения должны стать базой для теоретически обоснованных природоохранных мероприятий.

В январе 1983 года в АГУ организован гербарий. В нем появились первые тысячи оформленных экземпляров коллекции растений. Вся работа по организации и становлению этого научного подразделения еще внедрена. К самым острым его вопросам следует отнести очень малую площадь. Уже сейчас есть возможность получить из Томского университета значительное количество алтайских растений, но это сделать нам пока не позволяет отсутствие более просторного помещения.

Незаменимая роль в познании растительного покрова края, его охраны принадлежит ботаническим садам. В систематикуме ботанического сада АГУ сейчас сосредоточено более 500 видов местной флоры, что составляет четвертую часть количества видов растений Алтай. И это не просто собрание случайных растений местной флоры — это в основном редкие ценные лекарственные или исчезающие растения из различных уголков

края — лесов, степей, гор.

На территории систематикума студентам можно сразу, не выезжая за пределы города показать основные представители местной флоры, повторить, проверить и закрепить знания по систематике цветковых, полученных в аудиторных.

Мне приходилось бывать в систематикумах г. Новосибирска, г. Томска. Отрадно отметить, что по заводскому порядку, внешнему облику они по многим уступают нашему. Особая заслуга в организации систематикума АГУ принадлежит кандидату биологических наук — И. В. Верещагину, которая является и научным руководителем, и вдохновителем всей работы ботанического сада.

Настоящими патриотами своего научного подразделения можно назвать выпускников нашего университета С. Н. Боровицкую, сотрудников В. П. Филатову, М. В. Косинцу, Т. Расказову.

П. РЕВЯКИН,
зав. гербарием АГУ,
к. б. н.